1. A fémdetektorok miikodési elve

A fémet detektal6 elektromagneses mez6, a detektor arnyékolt, zart, bels6 tertiletén jon létre, ellenben
kis mértékben ezen elektromagneses mez6 a zart detektor mindkét oldalan “kiszérodhat”, ezért
sziikséges a fémmentes zéna biztositdsa. Minden olyan targy, mely athalad ezen a mezén és
magnesezhetd anyag (azaz vastartalmu), vagy elektromos vezetd képessel rendelkezik, zavart okoz a
fent emlitett homogén elektromagneses mezében. Minden fémtargy rendelkezik ezen tulajdonsagok
egyikével, vagy akar mindkettvel, igy a detektor bels6, homogén elektromagneses mezgjét
megvaltoztatva — amennyiben ezen fémtargyak mérete az adott detektorra szavatolt mértét és tomegét
elérik, vagy meghaladjak — riasztast valtanak ki.

Amikor egy ilyen fémtargy athalad a detektoron, a homogén elektromagneses mezd&ben un.
“elektromagneses turbulenciat” kelt, tehat azon ideig, mig a detektald teriileten mozgasban van, azaz a
mezGbe torténd belépést6l a kilépésig, megvaltoztatia a homogén elektromagneses mez6t. Ezen
megyvaltozott elektroméagneses mez6t az elektronikai egység felersiti, valamint elemzi. Amennyiben
az eltérés az érzékenységi hatarérték felett van, tigy a detektor jelezni fog.
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2. Erzékenység

A detektor érzékenységét befolyasolhatja maga a vizsgalt termék is, tovabba a fémmentes zéna, a
detektaland6 fémtargy tipusa, anyaga, mérete, és sok egyéb, a kornyezet altal elGidézett hatas.

Vékony kabeldarabok esetén (ugyanez pl. vékony tiikre is vonatkozik), a jelzések eltéréek lehetnek, ez
nagyban fiigg attél, hogy ezen vékony fémtargyak milyen tipusi fémbdl késziiltek, valamint attol,
hogy a széllitészalagon hogyan, azaz éppen milyen fekvésben helyezkednek el, amikor athaladnak a
detektoron.
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1. dbra

Vastartalmu vékony kabel / vékony tii:

“A” fekvés — a targy érzékelése konnyti, hisz ez esetben a legnagyobb az eltérés az elektromagneses
mezGben.

“B” és “C” fekvés — a targy érzékelése nagyon nehéz, ez esetben a legkisebb az eltérés az
elektromagneses mez&ben.

Vasmentes vékony INOX droétdarab, vagy tii:




-

“B” és “C” fekvés — a targy érzékelése konnyti, hisz ez esetben a legnagyobb az eltérés az
elektromagneses mez&ben.

“A” fekvés — a targy érzékelése nagyon nehéz, ez esetben a legkisebb az eltérés az elektromagneses
mezgdben.

2. abra

Ahhoz, hogy maximadlis érzékenységnél, ugyanazon vékony tii, mindig, ugyanolyan mértékben
vdltoztassa meg a homogén elektromdgneses mezot (azaz érzékelés mindig, ugyanakkora mértékben
megegyezzen), minden feltételnek azonosnak kell lennie, tehdt a vékony tiinek mindig ugyanazon
helyzetben és fekvésben, és a futészalagon mindig ugyanazon felén kell lennie, amikor dthalad a
detektoron (ez a gyakorlatban szinte lehetetlen).

Mérés targya: vékony tii érzékelése feldolgozandé hiisban

Ez a mérés nagyon hasonlit a textilidkban torténé teszthez. Ahhoz, hogy korrekt eredményekkel
szolgalhassunk, egy a vevd altal biztositott teszttargyra van sziikségiink, ezen tesztet a vevd altal
megkiildott teszttargy beérkezését kovet6en tudjuk elvégezni.

A tesztet a TKDE 350/120 késziilékkel végezziik el.

A fent megnevezett mérési vizsgalat célja: sertések vakcinazasara hasznalt injekcids tiik tesztelése.
Ezen injekcios tiik bekeriilhetnek a feldolgozandé hiisba és kart okozhatnak a gyartonak.

Teszteredmények:

1. A leggyakrabban hasznalt vakcinazasi tii — rozsdamentes acélbél késziilt, vastartalmu,
magnesezhetd tii - INOX 304, hossz: 3,5 cm, @ 1,3mm

Fenti tli, hossziranyban torténd athaladaskor hasonlé eredménnyel vizsgazott, mint a gyari
teszt etalon (INOX @ 7,5mm). Keresztiranyu athaladaskor pedig hasonlé eredményeket
kaptunk, mint a gyari INOX @ 5,5 mm teszt etalon esetén.

2. Rozsdamentes acélbol késziilt, nem magnesezhet6 (vasmentes) tii — INOX 316, hossz: 4
cm, @ 2 mim.

Ez a t{i, hossziranyban torténd athaladaskor hasonlé eredménnyel vizsgazott, mint a gyari
INOX @ 4,5mm teszt etalon.



A htisban talalhato tiik kimutatasakor fellép6 problémak:

1. A tiiket kiilonb6z6 anyagokbdl készitik. Ez azt jelenti, hogy a detektor sok tfit felismer, de
bizonyos tiiket nem képes kimutatni.

Az allatorvosok a sertéseket altaldban enyhén magnesezhetd (vastartalmu) tiiket hasznalnak,
melyek érzékelése konnyebb. Ha egy ilyen, még épphogy érzékelhet6 ti nem magnesezhet6
(vasmentes) anyagbol késziilt, s a mérete megegyezik a még épphogy érzékelhetd
magnesezhetd tli méretével, akkor azon ti ebben az esetben nem lesz kimutathato.

2. Atii fekvése és elhelyezkedése a detektoron torténé athaladaskor

A futészalagon hosszaban fekv§ tii: konnyebben kimutathat6. Tehat egy a futészalaggal
parhuzamosan, hosszaban fekvé tli kétszer annyira véltoztatja meg az elektroméagneses mezét,
mint egy térben ferdén, vagy keresztben elhelyezkedd td.

Ha a detektort a lehet6 legmagasabb érzékenységi beallitasokkal teszteljiik (ez azon legmagasabb
érzékenységi bedllitas, mellyel a detektor még nem idéz eld hibés, pl. razkodastol, vagy egyéb
interferencia Aaltal gerjesztett riasztasokat; de allithatjuk akar ennél magasabbra, a késziilék
legmagasabb érzékenységi szintjére a tesztelés soran), még abban az esetben is befolyasolja a tii térbeli
elhelyezkedése és fekvése annak kimutatasat.

Amennyiben a felhasznal6 a detektort egy rossz aramvezet§ képességli, nem magnesezhetd, a
meghatarozott kiiszobérték alatti tomegli és méretli fémtarggyal (pl. tlivel, vagy egy vékony
drétdarabbal) teszteli, igy (a t{i térbeli elhelyezkedésétdl és irdnyatdl fiiggen) el6fordulhat, hogy
egyes esetekben a detektor nem érzékeli ezt a targyat.

Ahhoz, hogy egy ilyen kisméretii tiit a detektor minden egyes alkalommal kimutasson, a tiinek
mindig pontosan ugyanazon helyen és ugyanabba az iranyba mutatva kell elhelyezkednie a
futészalagon, mikézben athalad a detektoron. Ez gyakorlatilag kivitelezhetetlen. A detektor egy
ilyen, még épphogy kimutathat6 tlit, annak térbeli elhelyezkedésének mar legkisebb
megvaltoztatasakor is kiillonbdz6 mdédon fogja érzékelni, még akkor is, ha a fizika hatérait feszegetve,
a legmagasabb érzékenységi beallitdsokkal teszteljiik a gépet.

Osszefoglalva: Az elektromagneses mezé ugyanazon mértékii megvaltozasa (mely a riasztast
valtja ki), ugyanazon kisméretii tii egymas utani tesztelése esetén, még a legmagasabb
érzékenységi beallitasokkal is kizarélag akkor valdésulhat meg, ha minden egyes teszteléskor,
minden ezzel kapcsolatos tényezo pontosan megegyezik, mikoézben a targy athalad a detektoron
(ez gyakorlatilag kivitelezhetetlen).



